
 

 РЕЙКОВИЙ РУХОМИЙ СКЛАД  

 
 

 

Збірник наукових праць «Рейковий рухомий склад», 2018. Вип. 17 

29 

УДК 629.4.014.62:001.891 

 

 

О.І. Войтенко  
 

 

 

ДОСЛІДЖЕННЯ МОДЕРНІЗАЦІЇ ВАГОНІВ МЕТРОПОЛІТЕНУ В 

УКРАЇНІ ЯК АЛЬТЕРНАТИВИ ПРИДБАННЮ НОВОГО РУХОМОГО 

СКЛАДУ ТА ПОРЯДКУ ПРОВЕДЕННЯ РОБІТ З МОДЕРНІЗАЦІЇ  
 

 

Розглянуто позитивний досвід комплексної модернізації з продовженням 

терміну експлуатації вагонів метрополітену серії Е та порядок проведення ро-

біт з модернізації 

 

Вступ 

 

З відкритих джерел [1, 2] відомо, що парк вагонів метрополітенів України є 

суттєво застарілим (за винятком парку вагонів КП «Дніпропетровський метрополі-

тен», які були побудовані не раніше 1995 р.). В основному це стосується парку ва-

гонів КП «Київський метрополітен». 

Відповідно до інформації у відкритих ЗМІ, ще у 2016 році потреба у придбанні 

вагонів для КП «Київський метрополітен» оцінювалась у 709 одиниць за наявної 

чисельності парку вагонів у 824 одиниці, з яких майже 650 одиниць задіяні у що-

денному руcі [2]. 

Зазначені дані містить План заходів на 2016-2018 рр. з реалізації стратегії роз-

витку Києва до 2025 р., затвердженому відповідним розпорядженням 

КМДА № 100 від 26.02.2016 р. [3].  

У наведеному документі зазначено, що інвентарний парк вагонів  

КП «Київський метрополітен» не забезпечує необхідні інтервали руху поїздів мет-

ро та потребує оновлення у зв’язку  із завершенням терміну експлуатації. 

З 709 потрібних вагонів 62 одиниці необхідно придбати для потрібних інтерва-

лів руху на Сирецько-Печірській лінії, 276 – для заміни вагонів з вичерпаним тер-

міном експлуатації та 371 вагон для введення в експлуатацію нових дільниць мет-

рополітену. 

Орієнтовна вартість придбання такої кількості вагонів складає 14,959 млрд. грн. 

Знайти такі кошти протягом двох років за умов сьогоднішньої кризи в економіці 

країни є проблематичним. 

Тобто сьогодні, як і в минулі роки, метрополітенам України необхідно шукати 

розумну альтернативу придбанню нового рухомого складу у потрібній кількості. 

При цьому нічого принципово нового вигадувати не потрібно. Аналогічні пробле-

ми виникали в Росії та інших країнах СНД ще всередині 90-х років минулого сто-

ліття та успішно вирішувались за допомогою досить розповсюдженого в країнах 

Західної Європи шляху – модернізації наявних вагонів метрополітену з продовжен-

ням терміну їх експлуатації. 
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Мета дослідження – аналіз позитивного досвіду модернізації вагонів метропо-

літену в Україні з продовженням терміну експлуатації та порядку проведення мо-

дернізації за участю наукових установ та вагонобудівних підприємств 

 

Позитивний досвід модернізації вагонів метрополітену в Україні з продов-

женням терміну їх експлуатації 

 

Слід зазначити, що позитивний досвід проведення таких робіт в Україні є. Так, 

ПАТ «Крюківський вагонобудівний завод» (далі - ПАТ «КВБЗ») як єдине сьогодні 

підприємство України, яким було успішно освоєно виробництво нових сучасних 

вагонів метрополітену, починаючи з квітня 2013 р. проводить роботи з комплексної 

модернізації вагонів метрополітену серії Е та її модифікацій, виготовлених в 60-х –

 70-х роках минулого століття, експлуатаційного парку   КП «Київський метрополі-

тен» з впровадженням асинхронного тягового приводу. 

Модернізація зазначених вагонів була запропонована Київською міською дер-

жавною адміністрацією (далі – КМДА) та фінансувалась за проектом використання 

«зелених інвестицій», які Україна отримує за Кіотським протоколом до Рамкової 

конвенції ООН про зміну клімату. 

Під час зазначеної комплексної модернізації відновлювались та підсилювались 

пошкоджені під час експлуатації елементи металоконструкції кузовів, що дозволи-

ло продовжити термін служби кожного модернізованого вагона ще на 20 років. 

Крім того, підлягало заміні гальмівне обладнання на обладнання Knor-Bremse.  

В модернізованих вагонах були впроваджені енергозберігаючі засоби: тягове 

обладнання постійного струму було замінено на асинхронні двигуни змінного 

струму компанії Mitsubichi Electric, впроваджено системи рекуперації [4]. 

Під вагони були встановлені нові візки моделі 68-7054 виробництва 

ПАТ «КВБЗ» з двоступенчатим ресорним підвішуванням безколискового типу, які 

мають у центральному підвішуванні пневморесори та пружини в буксовому підві-

шуванні, обладнані дисковими гальмами та протиюзовими системами. На вагонах 

був оновлений зовнішній дизайн, встановлені нові головні частини.  

У вагонах був змонтований новий інтер’єр, який відповідає сучасним вимогам. 

Пасажирський салон модернізованих вагонів був обладнаний новою підлогою, еле-

ктрообладнанням, сучасними та зручними для пасажирів індивідуальними сидін-

нями, новими вікнами, дверима, протипожежною системою та системою аварійної 

сигналізації. В салонах було встановлено економне світлодіодне освітлення.  

Кабіна машиніста була обладнана сучасним пультом управління, новими сидін-

нями, кондиціонером, що суттєво поліпшує умови роботи машиніста. 

Модернізованим вагонам були присвоєні нові моделі 81-7080 (вагон безмо-

торний головний), 81-7081 (вагон проміжний моторний), 81-7081 виконання 01 

(моторний проміжний з автоматичним комутатором змінної напруги) [5]. 

Вагони вказаних моделей успішно пройшли приймальні випробування та про-

цес постановки на серійне виробництво 

Досвід ПАТ «КВБЗ» доводить, що і без придбання нового рухомого складу мо-

жна створювати поїзда метро з модернізованих вагонів, що відповідають вимогам 

безпеки сучасного рівня за показниками енергоспоживання та комфорту. 

Зовнішній вигляд вагонів серії Е, модернізованих вагонів моделі 81-7080/7081 

та їх пасажирських салонів наведений на рисунках 1- 4.  
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Рис.1. Зовнішній вигляд вагона серії Е 

 

 

 
 

Рис. 2. Пасажирський салон вагона серії Е  
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Рис. 3. Зовнішній вигляд модернізованих вагонів 

 

 

 
 

Рис. 4. Салон модернізованого вагона  
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Початок робіт з модернізації вагонів метрополітену в Україні та участь у 

зазначених роботах ДП «УкрНДІВ» 

 

Розглядаючи питання комплексної модернізації вагонів метрополітену серії Е 

та її модифікацій, слід згадати початок історії модернізації рухомого складу метро-

політенів в Україні та участь ДП «Український науково-дослідний інститут вагоно-

будування» (ДП «УкрНДІВ») у зазначеній роботі. 

На початку 2011 р. перед КП «Київський метрополітен» постало актуальне пи-

тання про принципову можливість та доцільність модернізації вагонів метрополіте-

ну серії Е та її модифікацій з продовженням терміну експлуатації. 

Зазначене питання виникло тому, що значну частину експлуатаційного парку 

КП «Київський метрополітен» складали і складають у даний час вагони серії Е та її 

модифікацій, побудовані Митіщинським машинобудівним заводом та Ленінградсь-

ким вагонобудівним заводом ім. Єгорова у 70-х – 80-х роках минулого століття. Бо-

гаторічний досвід експлуатації таких вагонів на коліях КП «Київський метрополі-

тен» довів, що технічний стан металоконструкцій їх кузовів в основному залиша-

ється задовільним. Тріщини несучих елементів кузовів практично відсутні, коро-

зійні їх пошкодження в цілому незначні. 

Це дало підставу очікувати, що металоконструкції кузовів таких вагонів, навіть 

після майже 50 років експлуатації, можуть мати значний залишковий ресурс та мо-

жливість продовження терміну їх експлуатації. 

Для визначення можливості та доцільності подальшої експлуатації таких ваго-

нів та величини їх залишкового ресурсу на замовлення та при фінансуванні 

КП «Київський метрополітен» ДП «УкрНДІВ» були проведені відповідні науково-

експериментальні дослідження. 

В рамках зазначених досліджень був розроблений, погоджений та затвердже-

ний у встановленому порядку документ «Методика технічного діагностування ва-

гонів метрополітену, що вислужили призначений термін, з метою його продовжен-

ня» [6] (далі – «Методика…»). З використанням даної «Методики…» було прове-

дено обстеження технічного стану металоконструкцій кузовів партії вагонів серії Е 

з визначенням зон та ступеня пошкоджень механічного та корозійного характеру 

несучих елементів. 

Також були проведені випробування одного вагона серії Е (спеціально відібра-

ного з партії обстежених вагонів) з терміном експлуатації 47 років в об’ємі ходових 

міцносних з метою визначення залишкового ресурсу кузовів вагонів метрополітену 

серії Е та її модифікацій, побудованих в період 1964 – 1980 рр. 

Результати проведених досліджень були оброблені та проаналізовані. За ре-

зультатами досліджень було складено звіт про НДР [7]. 

За результатами проведеної НДР було встановлено наступне: 

1. Вагони метрополітену серії Е та її модифікацій навіть після 47 років експлуа-

тації мають лише незначні пошкодження механічного характеру, які носять випад-

ковий характер. Будь-які закономірності в їх появі відсутні. 

2. Основні несучі елементи металоконструкцій кузовів (балка хребтова, балка 

шворнева, поздовжні та поперечні балки, кінцеві балки рами, стійки бокових стін) 

мають локальні корозійні пошкодження не більше 8 % відносно номінальних тов-

щин. Корозійні пошкодження до 10 – 12 % мають лише окремі дільниці обшивки 

бокових та кінцевих стін. 

3. Залишковий ресурс металоконструкції кузова вагона серії Е після 47 років 

експлуатації, визначений за результатами випробувань, складає 20 років.  
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Тобто, результати проведених досліджень підтвердили в цілому задовільний 

технічний стан металоконструкцій кузовів вагонів серії Е та її модифікацій, що 

експлуатуються в умовах КП «Київський метрополітен» та наявність у таких кузо-

вів залишкового ресурсу на рівні 20 років. Отримані результати досліджень стали 

підставою для прийняття КМДА рішення про модернізацію вагонів метрополітену 

серії Е та її модифікацій інвентарного парку КП «Київський метрополітен». 

Як було зазначено вище, роботи з комплексної модернізації були доручені 

ПАТ «КВБЗ» як переможцю відповідних конкурсних торгів. 

До початку комплексної модернізації вагони були відібрані фахівцями 

ПАТ «КВБЗ» на КП «Київський метрополітен» та відправлені на завод, де їх кузова 

були обстежені з метою встановлення їх придатності до такої модернізації з продо-

вженням терміну експлуатації на 20 років. 

Для обстеження технічного стану кузовів відібраних вагонів ПАТ «КВБЗ» були 

залучені фахівці ДП «УкрНДІВ» як організації, що має багаторічний досвід робіт з 

технічного діагностування металоконструкцій пасажирських вагонів та вагонів ме-

тро. 

Роботи з обстеження технічного стану кузовів проводились в умовах цехових 

приміщень ПАТ «КВБЗ». При цьому обстеження технічного стану кожного кузова 

виконувалось в два етапи. 

На першому етапі визначався перелік і ступінь пошкоджень механічного та ко-

розійного характеру кожного кузова, складались карти технічного стану та карти 

вимірювання фактичних товщин основних несучих елементів, оформлявся відпові-

дний висновок, який був підставою для початку ПАТ «КВБЗ» робіт з відновлення 

та модернізації металоконструкції кузова. 

На другому етапі проводилось обстеження технічного стану кожного кузова пі-

сля відновлення його металоконструкції (усунення пошкоджень виявлених на пер-

шому етапі) та підсилення елементів металоконструкції згідно з проектом модерні-

зації. За результатами даного обстеження встановлювалась доцільність продовжен-

ня модернізації кузова за проектом та можливість відновленої металоконструкції 

кузова експлуатуватися протягом наступних 20-ти років. За результатами другого 

етапу обстеження також складався відповідний висновок, який був підставою для 

продовження ПАТ «КВБЗ» робіт з комплексної модернізації кожного вагона. 

В результаті проведеної модернізації сьогодні на коліях Святошинсько-

Броварської лінії КП «Київський метрополітен» успішно експлуатуються 24 поїзда 

метро, сформовані з модернізованих вагонів моделей 81-7080/7081 виробництва 

ПАТ «КВБЗ»[8]. 

 

Висновки 

 

За результатами аналізу проведених на даний час за участю ДП «УкрНДІВ» ро-

біт з модернізації вагонів метрополітену можна зробити наступні висновки. 

1. Сьогодні в Україні повністю відпрацьований порядок проведення робіт з 

комплексної модернізації вагонів метрополітену з продовженням терміну експлуа-

тації та використанням в якості виконавців робіт на різних етапах ДП «УкрНДІВ» 

та ПАТ «КВБЗ». 

2. Порядок модернізації з продовженням терміну експлуатації вагонів метро-

політену повинен включати наступні етапи: 

- проведення науково-експериментальних досліджень технічного стану метало-

конструкцій кузовів вагонів метрополітену, модернізація яких запланована, з ме-
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тою визначення наявності та фактичної величини їх залишкового ресурсу, можли-

вості продовження терміну служби та доцільності проведення модернізації з про-

довженням терміну експлуатації; 

- відбір вагонів для проведення модернізації; 

- обстеження технічного стану металоконструкцій кузовів відібраних вагонів з 

метою визначення переліку і ступеню пошкоджень механічного та корозійного ха-

рактеру кожного кузова зі складанням висновку про можливість проведення їх мо-

дернізації, який буде підставою для підприємства-виконавця робіт розпочати робо-

ти з оновлення та модернізації металоконструкцій кузовів; 

- обстеження технічного стану металоконструкції кожного кузова після усунен-

ня виявлених пошкоджень та підсилення елементів металоконструкції згідно з про-

ектом модернізації зі складанням висновку про можливість його експлуатації про-

тягом нового призначеного за результатами проведених науково-

експериментальних досліджень терміну, який буде підставою для підприємства-

виконавця робіт продовжити модернізацію за проектом; 

- проведення підприємством-виконавцем модернізації всіх робіт за проектом 

модернізації. 

3. Модернізацію з продовженням терміну експлуатації, за наявності потреби, 

можуть проходити вагони метрополітену будь-яких серій або моделей, призначені 

для експлуатації як в метрополітенах українських міст, так і в метрополітенах зару-

біжних країн. Але при цьому експериментальна частина досліджень (ходові міцніс-

ні випробування) повинна проводитись в умовах метрополітенів, де планується по-

дальша експлуатація модернізованих вагонів. 
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